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1. PRODUCTO (MULTIPLICACION)

mmtiplicaci()n de dos 0 mas ndomeros se puede realizar de distintas maneras sin que el resu
varie. Son las propiedades conmotativa y distributiva.

e Conmutativa: No importa el orden de la operacion.
2:3=3-2

e Distributiva: El prodocto de vna suma (o diferencia) es igual a la soma (o diferencia) d
moltiplicaciones de dicho ndmero por cada vno de los sumandos.

o(5 - 2) = 6(5) — o(2).

@uerda gue hay varias formas de escribir una moltiplicacion: 3x 6 = 3(6) =3+ 6

@

e los

J

ACTIVIDADES

1. Calcola aplicando la propiedad distribotiva.
03-(5+9) = c)10-(12-9) =

b)g-a-4)= d12-3+M) =

I Rocoerd: N

Un prodocto en el que todos los factores son iguales se puede
expresar en forma de potencia:

3-3-3-3=3%

El opuesto de vna potencia es la roiz.

2. DIVISION. e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeceeeaeeeeeaaesaseessansssassnssasassssssamsssassnasssessnsosanessnas

/ Dividir es repartir una cantidad en partes igoales.
Los términos de la division se llaman dividendo, divisor, cociente y resto.

Dividendo: cantidad que se reparte (D).
Divisor: nomero de partes que se hacen (d).

Cociente: cantidad que corresponde a cada parte (c).

Resto: cantidad que queda sin repartir (r).

N
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K En toda division se cumple gue: \

Dividendo = divisor - cociente + resto

La division poede ser:

e Exacta. So resto es cero: r = 0. No sobra ningona cantidad. En este caso decimos que el

dividendo y el divisor son mdltiplos o divisibles.
\ e Inexacta. Sv resto no es cero: r# O y r < d. Se denomina division entera. J

EJEMPLO

Exacta Inexacta
288 |24 96 |25
48 12 21 3
0
288=24.12 9% =25-3 421
r=0 r=21 vy 21<25

ACTIVIDADES

2. Aldividir on ndmero entre 27 el cociente es 12 y el resto es 9. ;De qué ndmero se trata? Utiliza la

formola.

3. MiNIMo CoMON MOLTIPLO (MCM)

/El minimo comdn moltiplo de dos ndmeros es el menor de sus divisores comones. \

;Como lo vamos a hallar?
Para hallar el minimo comdn moltiplo de dos ndmeros seguimos estos pasos.
e 1.° Descomponemos los dos ndmeros en factores primos.
e 2.° Moltiplicamos los factores primos comunes y no comones. Si hay nomeros repetidos,

\ escogemos el gque esté elevado al mayor exponente.

12 ] 2 42 | 2

b | 2 21 | 3

313 717

1 12=2°.3 1 42=2-3-7 m.c.m. (12,42) =2°-3.7 =84
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ACTIVIDADES

3. Halla el minimo comdn moltiplo de estos ndmeros, descomponiendo en factores primos.

a) 21y 105 c) 60y 210
21 | 3 105 | 3 60 | __ 210 | __
717 35 56 30 105 |
1 717 15 35
1 51 7
1 1
21 = D 105 = . . 60=2-3.5 210=2.3.5.7
m.c.m. (21, 105) = . . =105 m.c.m. (60, 210) = . . D =420
b) 33y &8 d) 45y 80
33| 3 88 | 2 45 | 3 80 | __
11 | 11 44 | __ 15 | S
1 N - S
11 | 1 .
515
1
33=3. 88 = 2°. 45232-D 80 =2%.
m.c.m. (33, 88) = : : D = 264 m.c.m. (45, 80) = : : =720

4. MAXIMO CoMON DivIsor (MCD)

/El maximo comon divisor de dos ndmeros es el mayor de svs divisores comones. \

;Como lo vamos a hallar?

Para hallar el maximo comon divisor de dos ndmeros seguimos estos pasos.
e 1° Descomponemos los dos ndmeros en sus factores primos.

e 2° Multiplicamos los factores primos comones de ambos (jSolo ndmeros en comdn!). Si hay
nomeros repetidos, escogemos el que esté elevado al menor exponente.

\TRUCO: Si hacemos primero el mem, los ndmeros no escogidos serdan el MCD. J
12 ] 2 42 | 2

6| 2 21 3

313 7

1 12=2°.3 1 42=2.3.7 m.cd. (12,42)=2.3=6
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ACTIVIDADES

4. Halla el maximo comdn divisor de estos ndmeros, descomponiendo en factores primos.

a) 21y 105 c) 60y 210
21 | 3 105 | 3 60 | 2 210 | 2
7 7/ 35 5 N B o
1 717 | N
1 I o
21=3.7 106=3. - 60 = 2. D 210=2.3.5.7
m.c.d. (21, 105) = D =21 m.c.d. (60, 210) = D . =30
b) 33y 44 d) 45y 80
33 | 3 44 | 45 | 3 80 | __
11 11 | - 15 | o
1 11 | __ I |
1 el
5 | 5
1
33=3. 44 = 22. 45 =3°. 80:24~D
m.c.d. (33, 44) = 11 m.c.d. (45, 80) =5

PROBLEMAS

Resvelve los siguientes problemas de mem o MCD.

5. Jaime va a la piscina cada tres dias, juega al tenis cada coatro dias y visita a sus abuelos vna vez cada
seis dias. Si hoy ha hecho las tres cosas a la vez, jdentro de codntos dias volverd a hacer las tres
cosas el mismo dia?

6. Marta cuenta los libros que hay en vna estanteria de dos en dos y le sobra vno. Para comprobar que
los ha contado bien los vuelve a contar, pero de tres en tres y le da la misma cantidad y le voelve a
sobrar vno. Intrigada por la casvalidad los vuelve a contar de 5 en 5, obtiene el mismo resoltado y le
voelve a sobrar uno. En la estanteria hay mas de 100 y menos de 150 libros. ;Coantos libros tiene la
estanteria?

7. Elprofesor de Lengua de las clases de 1.° A y 1.° B con 24 y 30 alumnos respectivamente, quiere que
hagan on trabajo en equipo. Todos los equipos tienen que tener el mismo ndmero de alumnos y por
supuesto no quiere que se mezclen alomnos de las dos clases. ;De codntos alumnos pueden ser los
equipos y codntos habrd en cada caso en cada clase?
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8. Se quiere partir dos listones de 120 cm y 140 cm en trozos del mismo tamaiio sin que sobre nada de
ninguno de los dos listones y cortando cada liston en el menor ndmero de trozos posible. ;De qué
tamaiio tienen que ser los trozos?

9. En ona nave se almacenan cajas de 20 cm y 15 cm de altora, poniendo vnas sobre otras formando
pilas. Todas las pilas deben tener la misma altora y ser la maxima posible sin sobrepasar 150 cm y sin
mezclar en ningona caja de las dos clases. ;Es posible almacenar de esta forma 240 cajas de cada
clase sin que sobre ningona?

10. Se ha cobierto el svelo de vna habitacion rectangolar que mide 480 cm de largo por 330 cm de ancho
con baldosas cuadradas del mayor tamaiio posible sin tener que cortar ninguna. ;Cudntas baldosas
se han empleado?

5. NOMEROS ENTEROS

Gepresentamos los ndmeros enteros positivos y negativos sobre ona recta dividida en intervalos\
de la misma longitod.

Los niineros enteros se dividen en tres partes:

—_—0—0—0—0—0—0—0—0—0—0—0—
=5 =5 =l =3 <2 =1 0EEEZEISESEE

Enteros positivos

\ Enteros negativos Numeros naturales J

- OPERACIONES CON N° ENTEROS

iAtencion! Se opera de forma diferente si se trata de ona suma/resta o de vna moltiplicacion/division.

Soma y Resta Multiplicacion y division
Signos lguales:
Sumar y repetir el signo. + . + = +
+34+5=+8 4. =
-7 —2=-49
Signos Opuestos: - " + —_
Restar y anotar signo del mayor. .
+3—8=—5 — - — =+
—7+9=+2
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ACTIVIDADES

N. Realiza los siguientes restos:

0)7-10 = e) —4—(-2) =
b-5-6= l-2-(2)=
c)g—4= 9)4—(6)=
d)-10-1= W12-(-2)=

12. Realiza los siguientes operaciones de suma y resta:
0)-3+4-5+06=
b)8—a+1-2-1=
)-4+3-1-5+7-2=
d8+3-2-2-1+4=
e)7-10+5-4-3+1=

I Rocoerdn N
I

13. Realiza los siguientes operaciones compuestas:
0)3-(=2):(-6) =
b)18:[2-(-3)1=
0)6:3-(-2)-4=
d)[-10:(5-2)]-(-8:2) =

4. Opera y obtén el valor de cada expresion.
)7-(3-5)+2-(-6+8) =
b)7+6-2-8:(-4)+3-5=
c)3-(-4-3)+2(8-12)-9:3-0) =
de-U-2-3)-[6-(+71=
e)7+(8-2)-(3)+N8-(-3-3)):(-4) =

6. POTENCIAS [~ Exponente

£=4-4-4=64

En ona potencio: Bace
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Recverda
Elvalor de una potencia de 10 es la vnidad seguida de

tantos ceros como indica sv exponente.
©62-10° = 62-100 000 = 6 200 000

/ Las potencias tienen varias propiedades. Las gue vamos a necesitar en este tema son:

e Moultiplicacion de potencias con la misma base: se suman los exponentes.
oam- ot = gMm+n =>24. 23 = 24+3 =27

e Division de potencias con la misma base: se restan los exponentes.
am:at=am"=> 35:32=3"3=32

e Potencia de otra potencia: se moltiplican los exponentes.

\ (amn = g n=> (222 = 223 = 26

~

ACTIVIDADES

15. Expresa en notacion cientifica estos nomeros.

0) 990,85 j)0,0567 =

b) 340 k) 0,000045 =
c) 6551 = ) 0,0073 =

d) 567.76522 = m) 0,0000061 =
e)1535 = n) 0,000101 =

f) 340,05 = 0) 0,093 =

9) 37,986 = p) 0,0007 =

h) 44 = 9) 0,367 =

) 345 = r) O,4765 =

16. Reduce a vna sola potencia.

0)3*-3%= o)l -4 =
b)4-4%-43= f)3°-3-32=
c)6%: 6% = 0)6°: 6=
d) (3% = h (2272 =

17. Efectia las siguientes operaciones de operaciones compuestas:
) [(1=7)~ (& ~3) - (-2)°1-(15 - n)*
b) (7 -3)-12+(5 -1 [6—-(-3)1
c) (=3) = (=3%) + 57 (-2 = [2 — (- 4] - (-7)]
d)17 - (- 4)- (=3 +6) - 2[4 - 5(2 — 3P
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K A veces se combinan las operaciones de moltiplicacion y division. En estos casos, se realizan las
distintas operaciones, paso a paso:

$.33_F _

¥ 3
56 ) 53 _ 59 _ 54
52 . 53 5’

e Hay que tener en cuenta gue solo se puede operar coando se vnifiguen las bases de las potencias:

72.73‘52 75’54

- : — /- -5
77 7’
e Sihay exponentes negativos, podemos transformarlos en vna fraccion: a™ = %
4 1 1 1

3 = =
K 34 3-3-3-3 81 /

ACTIVIDADES

18. Simplifica y expresa el resvltado como potencia de exponente positivo:

(42 43} 45
277 )

a) — 5 — =

b) ~ L

d) -9 .;2
37(2Y) (2737
‘) -) \C 7
27332 3¢
3*(2:37)
f) . -
232
62" (2437
g) —
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7. FRACCIONES

SUMA (O RESTA) DE NOMEROS RACIONALES

Para sumar (o restar) fracciones con distinto denominador, las redocimos a comdn denominador y loeg
sumamos sus nomeradores.

EJEMPLO

Efectia: 3 2+ 17
5 3
Hallamos el minimo comun multiplo de los denominadeores: m.c.m. (3, 5) = 15
3_33_09 ,_2:15 _30 v _17.5_ 8
5 5.3 15 15 15 3 3.5 15
3 5 17 9 30 85 9-30+ 85 64
5 3 15 15 15 15 15
ACTIVIDADES
19. Realiza los siguientes operaciones:
0 2+3= o) 2=
3 4
7 3
b) 4--= d) 6+7=
20. Realiza los siguientes operaciones:
a) 4 — >3
3 2
m51[2+1]
2 3 4
c) 3— [i - i]
3 b
/PRODUCTO (O COCIENTE) DE NOMEROS RACIONALES \

+ Para moltiplicar dos fracciones operamos en linea, es decir, efectvamos el producto de los
nomeradores y lo dividimos entre
el producto de los denominadores.

K- Para dividir dos fracciones, moltiplicamos en cruz. j
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Moultiplicacion de fracciones
Fraccion por a 5% & - ac Entero por 5 E = ﬁ
fraccion—-~ b d  bd fraccion— cC C
Ejemplos:

4 3 4dx3 12 2 6 x 2 12

—_ o == = — 6 W o= = —_— —

8 7 bBx¥ 35 5 5 5

Division de fracciones

Fraccion entre fraccion Fraccion entre entero Entero entre fraccion

a ¢ ad a a
b X R The== gro=
b be b be c b
Ejemplos:
1.2_1x3 3 [543_ 5 _EH';';E_?)“I_E
473 4x2 8 2" 9%% 6 "4~ 5 5
Troco para eliminar y redocir
Si un numerador y un
denominador se /E/ E i /%}'E’; E
repiten, éstos pueden 5 o 5 9 9
cancelarse— /3’
15 15 _ 5
3 7 3.7 21
rs_1 7 _ 1.7 _ 7
37 3 5 3.5 15
2,32 3_ 2 1_21_2
5 5°1 5 3 5.3 15

ACTIVIDADES

21. Realiza los siguientes operaciones:
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2 (=1 7
3 5 2
by [ L. 4], =3
3 5 /

EJEMPLO

R THA A

Hay dos blogues, con los gue debemos operar por separado:

3,1_35 12 _ 15 2 17
2 b 2-5 b.2 10 10 10
1 1 3.7.2 1.2 1.7 42 2 7 42 -2+ 7 47
s - — — = - + = — =
/72 72 /-2 2.7 4 14 14 14 14
Operamos y simplificamos:
[3 1]_[31 1]_17.47_17-14_238_119
2 b /72 10 14 10-47 470 e}
ACTIVIDADES
22. Realiza las siguientes operaciones:
3 74
1 1
a) |—| —||=| |= 115 _ 1 1
5 [5 ¢ [_2]+[3 2] [2+ ]
1 1 2
1 3 1 1 1 e)y|2——| |3+ —=|:[4—=|=
PR TRE 2 o)
b) } 15 372 5 2 3
341
c) A
1 3
74',7
14
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23. Realiza las siguientes operaciones:

s1e10 1] (g2
o) 152 : %—(—2) ﬁl d)(%-%’)u—z) %_(z_%)‘
o335 oft-{2-1 542

PROBLEMAS

Resuvelve los siguientes problemas:

24, Un terreno se divide en tres partes. Dos de ellas son 2/5 y 1/3 del total. ; Codl es la mas grande?

25. En el problema anterior, la menor de las partes mide 240 m2. ;Cuadl es la superficie total del
terreno?

26. Los 2/5 de los chicos de vna clase llevan gafas. En la lista de esa clase hay 36 personas, de los
gue 7/12 son chicas. ;Coantos chicos llevan gafas?

27. Jorge se ha gastado 2/7 de la paga en mdsica y 1/5 en libros. ;Qué fraccion de la paga se ha
gastado? ;Qué fraccion le queda?

28. En vna froteria se venden, por la maitana, 3/5 de la frota que habia y, por la tarde, la mitad de lo

gue quedaba.
a) ;Qué fraccion queda por vender?
b) Si al empezar el dia habia 750 ko, ;cvantos kilos se vendieron?

29. De un sveldo de 1 500 €, se gasta en comida la sexta parte, y en el pago de la hipoteca, 350 €
mas que en comida. ;Qué fraccion del sveldo queda para otros gastos?

30. Al cerrar su puesto del mercadillo, el melonero piensa: "Hoy he vendido bastantes melones. Solo
me han quedado once, que son la décima parte de los vendidos”. ; Coantos melones tenia coando
abrio6 el pvesto?

31. Elpresupuesto anval de una oficina es de 297.000 €. Los gastos fijos suponen la quinta parte y
los 2/M del resto se invierten en equipamiento. ; Codnto queda para otros gastos?

32. Un clob dispone de 1200 entradas para on partido. Asigna 3/5 partes a su hinchada y 5/8 del
resto a la visitante. ;Codntas entradas quedan para venta libre?
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33. Un dentista dedica 1 h y 3/4 a su consolta. Si recibe a 15 pacientes, ;jqué fraccion de hora poede

dedicar a cada ono? ; Codntos minvtos son?

34. Reparto entre coatro: A y B se llevan, respectivamente, 2/7 y13/21 del total. C recibe 7/10 del
resto. Y D, finalmente, 390 €. ;Cuanto dinero se repartio?

35. Un corredor ciclista abandona la carrera coando lleva cobiertos los 2/3 del recorrido. Si hobiera
aguantado 10 kilometros mas, habria cobierto las tres cuartas partes. ;Codntos kildmetros

hicieron los que llegaron a lo meta?

36. Seis amigos compran solidariamente vn regalo para el séptimo miembro de la pandillo. A la hora
de pagar, uno no tiene dinero y, asi, cada ono de los demds debe poner 1,50 evros mas. ;Coanto

costaba el regalo?

EJ. FINALES

37. Redoce a vna sola fraccion

3.1 3 1 3
93 +5)- 1_(Z_E)+__E]
38. Calevla.
_3).8.5 ( 1_1)( 1)
a)( 4) 9 —é b)(1+ 8 3+
3 1.1 3 5
Z_(5+§) 2 (_3)
c) d)
1_3 5.7
2 14 3°6
34. Calevla:

LA IR BT IR )

o3G0
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40. Latemperatora de on congelador baja 2 °C cada 3 minotos hasta llegar a =18 °C. ;Coanto tardara
en llegar a =12 °C si coando lo encendemos la temperatora es de 16 °C?

41. Con ona barrica gue contiene 510 litros de vino, ;cudntas botellas de 3/4 de litro se pueden
llenar? ;Codntas de litro y medio?

42. Ana se gasta 2/3 del dinero en ropa y 1/4 del total en comida.
a) ;Cual es la fraccion gastada?
b) ; Qué fraccion le queda por gastar?
¢) Sisalid de casa con 180 €, jqué cantidad no se ha gastado?

43. Encierta parcela se coltivan 4/5 partes de trigo y el resto, 100 m?, de maiz. ; Codl es la superficie
de la parcela?

44, Con ona garrafa de 5/2 de litro se llenan 25 vasos. ; Qué fraccion de litro entra en on vaso?
45, De vna botella de 3/4 de litro se ha consumido la guinta parte. ;Qué fraccion de litro queda?

4. Un jardinero riega en un dia 2/5 partes del jardin. ; Coantos dias tardard en regar todo el jardin?
;Coanto ganard si cobra 50 € por dia?

47. En un puesto de frotas y verdoras, los 5/6 del importe de las ventas de on dia corresponden a
frotas. De lo recavdado por frota, los 3/8 corresponden a las naranjos. Si la venta de naranjos
asciende a 89 €, jqué caja ha hecho el establecimiento?

48. A Pablo le descuentan al mes, del sveldo bruto, la octava parte de IRPF y la décima parte para la
Seguridad Social. Si el sveldo neto es 1302 €, jcudl es sv sveldo broto mensval?

49, De vna clase, 3/7 del total de los estudiantes han ido al museo de ciencias y 2/5 a vn concierto.
) ;Adonde han ido més estudiantes?
b) Si & estudiantes no han ido a ninguna actividad, ;cvdntos estudiantes hay en la clase?

50.De oun solar se venden los 2/3 de su superficie y después los 2/3 de lo que quedaba. El
ayuntamiento expropia los 3200 m2 restantes para un pargue poblico. ;Codl era la superficie del

solar?

51. Un obrero ha tardado 1 hora y tres coartos en acochillar 3/5 partes de vn piso. Si ha empezado
a las 10 de la maitana, ;o qué hora acabara?

52. Untren tarda 3 horas y cvarto en recorrer 5/9 de un trayecto de 918 km.

a) Calcola el tiempo que tarda en realizar el trayecto si sigue a la misma velocidad.
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b) ;Cual ha sido sv velocidad media?

53. Una tela para tapizar encoge, al lavarla, 3/20 a lo largo y 7/25 a lo ancho. ;Coantos metros se
han de comprar de vna pieza de 125 cm de ancho para cobrir una svperficie de 39,9 m*?
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